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Η ειρήνη ως εντολή του Θεού θεμέλιο για την 
ειρηνική συνύπαρξη θρησκειών σε Βαλκάνια και 
Μέση Ανατολή
/ Πατριαρχεία

Παρουσία του Βασιλιά της Ιορδανίας Αμπντάλα Β’, του 
Πρωθυπουργού της Αλβανίας Έντι Ράμα των Πατριαρχών 
Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννου, Ιεροσολύμων κ.κ. Θεοφίλου, Σερβίας 
κ.κ. Πορφυρίου, του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας κ.κ. Ιωάννη και 
εκπροσώπων των Πατριαρχείων Ρουμανίας και Βουλγαρίας και 
της Αρχιεπισκοπής Αχρίδος πραγματοποιήθηκε εχθές, Τρίτη 9 
Δεκεμβρίου 2025, στη Βηθανία της Ιορδανίας, το Διεθνές 
Συνέδριο “Συμφωνία της Άκαμπα – Διαθρησκευτικός Διάλογος 
των Βαλκανίων”.

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Το Διεθνές Συνέδριο πραγματοποιήθηκε κατά την δέκατη επέτειο της
ειρηνευτικής πρωτοβουλίας του Βασιλιά Αμπντάλα Β’ στον ιστορικό τόπο 
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όπου ο Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος βάπτισε τον Χριστό, στη Βηθανία, στον 
Ιορδάνη ποταμό.

Οι εργασίες του Συνεδρίου πραγματοποιήθηκαν μακριά από τα φώτα της 
δημοσιότητας καθώς έγιναν χωρίς την παρουσία Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης. Στο 
επίκεντρο της συζήτησης και των ομιλιών – παρουσία και θρησκευτικών ηγετών 
του Ισλάμ και του Ιουδαϊσμού από τα Βαλκάνια και τη Μέση Ανατολή –  βρέθηκαν 
τρόποι ενθάρρυνσης του διαθρησκευτικού διαλόγου με σκοπό τη διατήρηση της 
ειρήνης και της ασφάλειας, καθώς και την ενίσχυση της συνεργασίας και της 
αμοιβαίας κατανόησης και σεβασμού. “Η ενότητα στο πνεύμα της ευθύνης και της 
αλληλεγγύης αποτελεί το θεμέλιο ενός καλύτερου μέλλοντος για τους λαούς της 
Μέσης Ανατολής και της Ευρώπης”, τόνισαν οι συμμετέχοντες στη συνάντηση.

Αντιοχείας Ιωάννης: “Η Εκκλησία μας είναι η 
πρώτη γέφυρα μεταξύ Δύσης και Ισλαμικού 
κόσμου”



Ο Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννης – κατά τον χαιρετισμό τον οποίο απηύθυνε 
– ανέφερε ότι ο ίδιος ο Θεός επιθυμεί να επικρατεί ειρήνη αναμεσά μας: “
Δόξα εν υψίστοις θεώ και επί γης ειρήνη εν ανθρώποις ευδοκία”. Η ειρήνη επί της 
γης και η επιθυμία των ανθρώπων για ειρηνική συνύπαρξη αποτελεί δόξα Θεού, ο 
οποίος ταπεινά θέλει να είμαστε αδέρφια παρά την ποικιλομορφία των θρησκειών 
μας. Η ειρήνη επί της γης και η χαρά της αδελφοσύνης είναι η δόξα του Υψίστου 
που θέλησε να κατοικήσει ανάμεσά μας.[…]Ο Ιησούς είναι ο Θεός της ειρήνης και 
Πατέρας του ελέους”.

“Εμείς στην εκκλησία της Αντιόχειας έχουμε κάθε δικαίωμα να είμαστε 
υπερήφανοι που είμαστε μια Εκκλησία συνάντησης. Έχουμε το δικαίωμα να 
είμαστε υπερήφανοι που είμαστε η πρώτη χριστιανική εικόνα του αραβικού κόσμου 
και του αραβικού πολιτισμού. Έχουμε το δικαίωμα να είμαστε υπερήφανοι που 
είμαστε η πρώτη γέφυρα μεταξύ Δύσης και Ισλαμικού κόσμου”, πρόσθεσε σε άλλο 
σημείο.

Σερβίας Πορφύριος: “Η ειρήνη είναι εντολή του 



Θεού”
“H επιδίωξη της ειρήνης είναι εγγεγραμμένη στην ίδια την ουσία της 
θρησκευτικής μας κληρονομιάς. Ερχόμαστε εδώ για να κάνουμε ακριβώς αυτό: να 
αναζητήσουμε την ειρήνη και τη δικαιοσύνη και να βαδίσουμε ως αδελφοί στο 
μονοπάτι που ο Θεός θέτει μπροστά μας”, τόνισε στην αρχή της ομιλίας του ο 
Πατριάρχης Σερβίας κ.κ. Πορφύριος.

“Η παράδοσή μας μαρτυρεί την εικόνα του Θεού σε κάθε άνθρωπο, ότι ο Θεός 
είναι ο Πατέρας όλων των ανθρώπων και ότι όλοι οι άνθρωποι είναι αδελφοί και 
αδελφές, και με αυτόν τον τρόπο μας δίνει μια κοινή ηθική έννοια: την ειρήνη ως 
δώρο από τον Θεό, τη δικαιοσύνη ως ιερή και τη φροντίδα για όσους έχουν ανάγκη 
ως πράξη αγάπης και ευθύνης”, πρόσθεσε υπογραμμίζοντας ότι αυτή η 
ανθρωπολογική προσέγγιση θέτει τα θεμέλια για αξίες στην εκπαίδευση που 
διαμορφώνουν τον χαρακτήρα και χτίζουν κοινότητες ικανές για ειρήνη και 
αμοιβαίο σεβασμό.

Έχοντας πλήρη επίγνωση του βαλκανικού γίγνεσθαι ο Σέρβος Προκαθήμενος 
αναφέρθηκε στις αιτίες που πολλές φορές οδηγούν την θρησκεία να γίνεται 
αντικείμενο διχασμού παρά ενότητα αιτιολογώντας ότι η έλλειψη αγάπης είναι 
αυτή που κρατάει λαούς και θρησκείες μακριά από τον δρόμο της ειρηνικής 
συνύπαρξης. “Όπου δεν υπάρχει αγάπη, ούτε η ειρήνη δεν μπορεί να ριζώσει. Όταν 
ένα άτομο κουβαλάει μίσος, φθόνο, εγωισμό, δημιουργεί αναταραχή μέσα του που 
εξαπλώνεται γύρω του προς όλες τις κατευθύνσεις. Και όταν ένα άτομο 
αγωνίζεται, σύμφωνα με την εντολή του θελήματος του Θεού, τότε βλέπει τον 
άλλον ως έναν μοναδικό αδελφό, που έχει ίσο δικαίωμα στη ζωή και την 
ελευθερία”, είπε.

Ο Μακαριώτατος τόνισε ότι την ειρήνη θα πρέπει όλοι μας να την κατανοήσουμε 
ως εντολή του Θεού. “Η ειρήνη είναι εντολή του Θεού. Επομένως, η ειρήνη δεν 
πρέπει να αναζητείται μόνο στην πολιτική, κοινωνική ή υλική ασφάλεια, αλλά 
πάνω απ’ όλα σε μια προσωπική συνάντηση με τον Θεό, στην προσευχή, τη 
μετάνοια και τα έργα αγάπης. Μόνο μια τέτοια ειρήνη μπορεί να γίνει το θεμέλιο 
της ειρήνης στις οικογένειες, την κοινωνία και μεταξύ των εθνών”.

“Η οικοδόμηση γεφυρών, δηλαδή η ειρήνευση, δεν είναι πρόγραμμα ή έργο, αλλά 
μια φυσική έκφραση της ζωής της Εκκλησίας και της ζωής ενός ανθρώπου που 
πιστεύει στον Θεό. Η Εκκλησία μαρτυρεί ότι η πίστη είναι πιο αποτελεσματική 
όταν οδηγεί τους ανθρώπους στην εμπιστοσύνη και όταν τους βοηθά να 
αναγνωρίσουν το κοινό καλό που στέκεται πάνω από όλες τις διαφορές και τις 
διαιρέσεις. Οι ιστορικές εμπειρίες των λαών των Βαλκανίων μας αποκαλύπτουν 
ότι αυτό που μας ενώνει είναι μεγαλύτερο από αυτό που μας χωρίζει. Γι’ αυτό 



καλούμαστε να οικοδομήσουμε την ειρηνική συνύπαρξη ως ένα διαρκές πλαίσιο για 
τη ζωή των λαών μας μέσω ενός καλοπροαίρετου και υπεύθυνου διαλόγου, επειδή 
ο Θεός ευλογεί εκείνους που οικοδομούν την ειρήνη, όχι εκείνους που την 
καταστρέφουν”, ανέφερε.

“Σήμερα βρισκόμαστε μπροστά σε ένα κατώφλι που μας καλεί σε θάρρος, σε 
εμπιστοσύνη και σε ανοιχτότητα ο ένας προς τον άλλον. Καλούμαστε να 
εκπαιδεύσουμε γενιές για μια ζωή στην ποικιλομορφία, για ειρηνική συνύπαρξη και 
για ευθύνη απέναντι στους άλλους, διατηρώντας παράλληλα την πληρότητα και 
την αξιοπρέπεια της δικής μας θρησκευτικής ταυτότητας. Καλούμαστε να είμαστε 
άνθρωποι που χτίζουν γέφυρες, γέφυρες εμπιστοσύνης που συνδέουν τις διαφορές 
και οδηγούν τον έναν άνθρωπο στον άλλον. Καλούμαστε να κάνουμε ορατό ότι το 
φως αυτού που μας ενώνει υπερνικά αυτό που μας χωρίζει.

Δεν διασχίζουμε αυτό το κατώφλι μόνοι μας. Ο Θεός του Αβραάμ, ο στοργικός 
Δημιουργός του ουρανού και της γης, βαδίζει μαζί μας. Ενδυναμώνει την 
προσπάθεια που υπερβαίνει τις δυνάμεις μας και κάνει καρποφόρα αυτά που δεν θα 
μπορούσαμε να κάνουμε μόνοι μας. Μετατρέπει την άγνοια σε κατανόηση, τις 
διαιρέσεις σε συνάντηση και τη δυσπιστία σε μια κοινότητα που θεραπεύει πληγές 
και χτίζει ειρήνη”, κατέληξε.



Ο Αλβανός Πρωθυπουργός, Έντι Ράμα ευχαρίστησε τον Βασιλιά Αμπντάλα Β’ για 



τη φιλοξενία και την πρωτοβουλία και κάλεσε άπαντες του χρόνου τέτοια εποχή 
να ανανεώσουν το μήνυμα της ειρήνης σε αντίστοιχο συνέδριο το οποίο θα 
φιλοξενηθεί στη χώρα του.

Αμέσως μετά την ολοκλήρωση του Διεθνούς Συνεδρίου οι Προκαθήμενοι των 
Εκκλησιών Αντιοχείας, Ιεροσολύμων και Σερβίας μετέβησαν στον Καθεδρικό Ναό 
της Αρχιεπισκοπής Κυριακουπόλεως στο Αμμάν όπου ανέπεμψαν δέηση.
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Διαβάστε επίσης: 

Συνάντηση Βασιλιά της Ιορδανίας με Προκαθημένους της Ορθόδοξης 
Εκκλησίας – Στο επίκεντρο η Χριστιανική παρουσία στη Μέση Ανατολή

Ο Βασιλιάς της Ιορδανίας Αμπντάλα Β’ δωρίζει οικόπεδο στη Σερβική 
Εκκλησία στον τόπο όπου βαπτίστηκε ο Χριστός

Συνάντηση στο Αμμάν είχαν οι Πατριάρχες Αντιοχείας, Ιεροσολύμων και 
Σερβίας

Ο Πατριάρχης Αντιοχείας για την ειρηνική συνύπαρξη και την αδελφοσύνη
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